在你家裡的教會 腓利門書 1-3 節 周鴻鐘牧師

今天的題目是「在你家裡的教會」,這句話是保羅在腓利門書信中對受信的腓利門所說的一句話。現代中文譯本**"**在你家裡聚會的教會"。

腓利門是哥羅西城一位富有的公民,保羅帶領他信耶穌後,因為當時還沒有禮 拜堂,就把自己的家屋提供為信徒禮拜上帝的場所。一個有信仰、有愛、有生 命的家,真能帶給人希望與溫情而榮耀上帝。

諾斯柯特(Cecil NorthCott)在他的一本書中提到,在一次世界青年大會,一群來自世界各地的青年在一起討論福音佈道的問題。他們談到宣揚,文字傳道,分發福音單張等各種傳佈福音的方法,一位來自非洲的女青年說:「你們說的那些工具我們都沒有,因為我們的同胞都不認識字。」

「那麼你們是怎樣傳福音?」有人問她。

「我們並不送書或單張,只差遣一個基督徒家庭住在那地方,使村人成為基督徒。」

這個家庭的每一個人、父母、夫妻、兒女之間,一定留下左鄰右舍都知道他們是基督徒的芬芳。這是一個說話的家庭,向左鄰右舍述說上帝的美善。

現在根據腓利門書 1-3 節,提出兩點來互相學習勉勵:

1. 「在你家裏聚會的教會」(2)

腓利門是哥羅西城一位富有的人,他有許多奴隸,保羅帶領他信耶穌,所以保羅才會對他說:「你欠我的竟是你的生命。」(19)

腓利門雖然很富有,但他的心並沒有被金錢束縛,他愛上帝也愛人。對上帝有信心,對人有愛心。信中保羅說:「我聽到你對所有的信徒都有愛心,對主耶穌有信心。」(5)這是一種可貴的 "有愛心的信心"。

有信心的人,信心熱沸沸,對人待人卻很嚴厲、苛薄。保羅說這種人講話就像 吵鬧的鑼和鈸一樣,真的是吵人耳。(林前 13:1) 福音不是用信心說給人聽,而是用有愛心的信心做給人看。腓利門富有,房子 寬大,因此他開放自己的房子作為信徒禮拜上帝的地方,積極的為福音付出。 可見富有的人,能熱心服事上帝,服事人,其功效是很大的。

彰化市永福教會建堂的時候,我正愁著將近三百人的聚會,到甚麼地方做禮拜,有人告訴我,市公所的"介壽堂",我就向市政府租用介壽堂,大的有一年六個月的每禮拜堂全部預約租用。可是聖歌隊約有 30 人,禮拜六到甚麼地方練唱。

鄭光人醫師是一位很虔誠又熱心的基督徒醫生知道了,就無條件把診所的三樓約有40坪的大空間,也有鋼琴,借給聖歌隊練唱,一切免費,照明,冷氣等。

物質上的富裕,對上帝有信心,又熱情愛人,能做美好的見證,我在永福教會有 13 年,期間身體不適服,全家免費,經我介紹去給看診的也免費,多麼感人的事。

保羅對腓利門說:「我聽到你對所有的信徒都有愛心,對主耶穌有信心。」(5) 腓利門對主耶穌的信心,和對人的愛心,是透過他的家庭表現出來。他的家是 讓信徒禮拜上帝的地方,是大家信仰受造就的所在,也是一個款待眾聖徒和會 友的地方。所以保羅說:「親愛的弟兄啊,你的愛心給了我極大的喜樂和鼓勵, 所有信徒也因你而覺得愉快。」(7節)

早期的台灣初代教會,也有許多富有的信徒,他們提供自己的房子款待傳道人。也開放做為信徒禮拜上帝的地方。這種在家裡聚會的教會,表現對上帝有信心,對人也充滿愛心。

在一個查經研討會,大家在討論 "地上的鹽(太 5:13)",鹽所代表的意義。大家 出一個一個的見解:鹽給人適合的口味、防腐…等,其中有一位女孩提出一個 別人沒有分享到的體驗,她說:「鹽使人口渴。」

是的,我們自己、家庭,是否使人口渴,渴望見到耶穌,親近耶穌?我們自己,我們的家庭,是不是能有信心和愛心的見證。

2. 祝福

保羅祝福說:「願我們的父上帝和主耶穌基督賜恩典、平安給你們!」(3節)

同樣祝福的話,保羅在其他書信也都有提到。

(願恩惠、平安從我們的父神並主耶穌基督歸與你們!

羅馬書 1:7 林前 1:3、林後 1:2、以弗所書 1:2、腓立比書 1:2、帖後 1:2)

保羅認為福氣的源頭是來自上帝和耶穌基督,所以他說:「願我們的父上帝和主 耶穌基督賜恩典、平安給你們!」

"恩惠"原文的原意含有美麗、喜樂、愉快、善意和恩慈等意思。

"平安"是希伯來民族問候的話。有如咱台灣早期的問候"吃飽嗆",早前農業社會,經濟不富裕。有時三餐不繼,能吃飽飯就是平安,就是福。如有客人來,不論什麼時候,主人都會問"吃飽গ",假如還沒吃,主人會端出一些東西,"加減吃一些"填飽肚子。所以"吃飽গ"是一句非常代有關心、溫馨的問候。

"平安"希伯來語是 SHALOM,含有平安無事,也含有心靈上的和平、寧靜, 肉體上的健康,及物質上的豐富和祝福。

上帝賜福一個人,是要透過他使人蒙福。信仰之父亞伯拉罕蒙召時,上帝對他 說:「我要賜給你,使你大有名望,這樣,人要因你蒙福。」(創世記 12:2)

◎明帝國崇禎皇帝時的馮夢龍的《笑府》書中有一則故事叫"網底溫情"。

淺澳漁港,住的都是些貧苦漁民,他們的舢舨、竹筏,不能到遠洋深海,只好 在沿岸網些小蝦、小魚,作為生活資源。

這些漁民,多半終老僻鄉,與外界隔絕,所知道的只是潮起潮落,每天與波浪 為伍。漁獲有限,生活都很窮困,很少有以米飯為食的,大半都是用雜糧、小 魚、果腹而已。

入冬以後,海邊天氣異常寒冷,有一對漁夫漁婦,踡伏在破船木板所釘的漁寮裡,把十幾張被漁網折疊,算做被褥,蓋在身上。

半夜已過,夫妻互相畏倚著,仍無半點暖意,久久不能入睡。老妻用食指順著身上蓋的網眼,一層一層的穿出去,接觸一下網外的冷風,嗟嘆著說:「天氣這樣寒冷,那些沒有被蓋的人家,不知是怎樣過的?」

這故事叫「網底溫情」。作者馮夢龍勉勵大家,不管有錢、沒錢,人總是要知道 為他們著想,好使人與人之間有溫情、有溫度。 另有一個故事 "菜瓜王",他的菜瓜鮮嫩,煮起來滑潤清甜,是瓜中極品,供不應求。那是他的一位在農業試驗所的親戚送他的新研發的新品種。鄰居央求他分些種子栽培,但他有那麼好的利潤,又可獨佔,當然不給。

但是事隔一年後,菜瓜王的收成不一樣了,生出來的瓜,不但迷你而且乾枯,菜瓜王愁眉苦臉,實驗所的親戚對他說:「瓜種子應該送給他們嘛,你看,他們的菜瓜花粉傳到你這裡就變成不良了。」

原來,有福同享,不僅造福他人,也保障了自己。

後來親戚又送他新品種,而他的新品種也願和大家分享。

在保羅的祝福,保羅認為福氣的源頭是來自上帝和基督耶穌,因此他對腓利門祝福說:「願我們的父上帝和主耶穌基督賜恩典、平安給你們。」(3節)是在提醒腓利門,你今天的福氣、名譽、地位、健康、財富、權利、才能等都是來自上帝和耶穌基督。別忘上帝對信仰之父亞伯拉罕說的,「我賜福給你,使你大有名望,這樣,人要因你蒙福。」(創 12:2)

明帝國的一位重臣文武全備,是政治家、軍事家、史學家、文學家、也是醫學家,是罕見全才的郭子章(1543-1618),著有一本《諧語》書中一則故事:秋蟬飲露。

西風殘照,秋蟬哀鳴,風塵蔽天的古道上,一匹健馬,背上坐著一位頗瀟灑的少年,蹄聲得得地向前奔跑。落葉紛飛,少年神情輕鬆自在

後面跟著一位老僕人,臉色蒼白,衣不蔽體,氣喘喘的跟著馬步急走。漸漸上 氣不接下氣,快要跑不動了。懇求前面馬上的少年說:「公子請下馬歇歇,小老 兒實在追不上了。」

於是主僕兩人憩息在路旁一行柳樹下。樹上蟬聲哀鳴,秋風涼意,老僕人打了一個寒噤,開口問主人說:「公子,樹上甚麼蟲兒在叫?」

「秋蟬。」主人毫不在意,觀賞四週景物。

「秋蟬平時吃的是什麼?」「不過喝點西風,吃點露水而已。」

「秋蟬平時穿的是什麼?」「蟲兒不用穿什麼衣服的。」

「公子,這個秋蟬若跟隨你做僕人,倒是非常合適。」老僕說罷,用眼著主 人,等待回答。 我們別忘記,上帝說:「我賜福給你,使你大有名望,這樣,人要因你蒙福。」 在別人的缺乏看見自己的責任。

註:"秋蟬飮露"的故事,可參閱

路加福音 16:19-31 耶穌所說的:「財主與乞丐拉撒路」的故事